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Gondolato: halottak napján.
Örömünnepek pomp íjában ragyog 

na a egnagyobb szomorúságoknak 
helye, a temető. Színes, csil ogó mécse­
sek, villamkörték, rózsák és koszorúk 
a sírokon, de oda'ennt hat lábnyi mély 
ségben sivár pusztulás dúl örökös sö ét- 
ságben. Irtóziató az ellentét halottak 
hangulatos napján. A sir tölött tobzódik 
az élet, emberek százai és ezrei tü eked 
nek a márvány keresztek között, a siroK 
fölött a hiúság vására orgiázik, a gazdag 
ember lehetőleg pompásan díszíti föl a 
sirt, amely hozzátartozók a szegény 
embernek fáj, hogy nem tudja kegyeletét 
ily díszesen kifejezni: pedig odalennt, 
rothadó koporsóban fekszik a halott 
és neki teljesen mindegy, hogy száz­
ezer koronába került-e sírjának feldíszí­
tése vagy csak egy koronába.

A testnek, amely odalent alussza 
férgek nyüzsgése közepette a megzavar­
hatatlan álmor, valóban mindegy. Do a 
lélek, melyet az Ur küldött az elevenek 
testébe, szabadon szállong a sir fölött 
és nyájas derűvel látja a kegyelet mun­
káját. A túlvilágon teljes szabadság és 
egyenlőség van és a királynak a lelke 
nem érez mást, mint a szí gény zselléré, 
látván halottak estélyén, hogy nekik 
szentelték azt az életben maradottak. 
Mindegy, hogy színes iviámpák, vagy

csak egy árva mécses hinti szét világukat 
a sírok vagy kripták íölött.

De mert a halál utáni élet vagy 
megsemmisülés rejtelmeibe nem tudunk 
behatolni, mert nem vagyunk biztosak 
benne, hogy észre veszik e és méltányol­
ják-e a halottak a mi kegyeletünket, a si 
rok ünnepe nem annyira a halottaké, mint 
inkábba miénk. A miénk a temetŐK disze, 
az ünnep által nyújtott változatosság, a 

I sírok (öiött lüktető élet és főleg miénk 
a magasztos hangulat, amely úrrá lesz 
felettünk, amikor kivilágításokkal, koszo­
rúkkal és dalokkal áldozunk a földi 
élet köréből elvonult kedveseinK em­
lékének. A kit meg tudnak ihletni az 
élet szépségei, a feldíszített temetőkben 
a kicsinosított sírok fölött nem tudja 
érezni azt a marczangoló fájdalmat, amely 
a ravatal mellett fogja el az élőt: hanem 
egy hangulatos szomorúság reszket át 
a szivén, inkább rezignált, megnyugtató, 
mint fájdalmas. Ezeket az érzéseket 
váltja ugyanis ki az emberből az elmúlás 
gondolata, nemcsak akkor, ha a temető 
ben jár, de a ragyogó bálteremben is 
vé.etlenül eszébe jut, hogy mindennek 
a szép világi mulatságnak egyszerre 
vége szakad igy is, meg úgy is.

Így jövünk rá aira, hogy a keresz­
tény világnézettől áthatott vallásoknak 
egyik legpoétikusabb ünnepe a halottak 
napja, a vorongó hangulatoké, a szelíd

magába szállásé és az elkerülhetetlen 
sorsban való megnyugvásé az a néhány 
óra, melyet szeretetteink sírjánál eltöl­
tünk. Vannak pogány népek, amelyek 
tánczczal, dallal, szerelmes örömmel 
ünnepelik halottaik emlékét s a természet 
ez egyszerű gyermekeinek megérzése 
is azt bizonyítja, hogy az ember tuda­
tában nem a borzalmasságok között fog­
lal helyet a halál gondolata

Menjünk tehát ki a temetőbe és 
merüljünk el úgy a kedves halottainkra 
vaió emlékezésben, mint a magunk el­
kerülhetetlen sorsa felett való elmélke­
désben. És essen nekünk jól a gondolat, 
hogy ha mi meghalunk, a mi sírunkhoz 
is eljönnek virággal, mécsessel és ked­
vesen fog zsibongani hal lábnyi magasan 
fölöttünk az élet.

F e r r e r.
"V égig szalad az égen egy üstökös. Ki 

tudja honnan jő, hová megy ? Egy fénysugár, 
egy íeiezikkazás kiséri utján, azután ismét 
minden homályos . . . Felnézünk az égre és 
csodálkozunk: vájjon mely végzetszerü tör­
vényszerűség sodorta utunkba ? Ki tudna 
erre megfelelni . .. Világok keletkeznek, vi­
lágok pusztulnak, ki törődik a porszemmel ? 
Es mégis szikrát vet ez a porszem, kérdő­
jeleket ir bátor kézzel az égre; de vajmi 
kevesen értik meg írásjeleit és a gyáva 
nyárspolgár egy „meue, tekel, uíarsint“ vél

Elmúlt.

Három órai gyaloglás után ért a faluba 
Bartók Izsó. Szerencsére hamar megtalálta 
a korcsmát. Vígan szólította meg a korcs­
ma rost.

— András gazda, ugye ? Sokat beszél­
tek magáról benn a fürdőben, úgy látszik, jól 
ismerik. Befogad-e négy hétre? Festő vagyok 
és tanulmányozni szeretném a vidéket. Ezt 
a rozoga viskót is megörükitem majd. Érde­
kes építmény, akár csak a gazdája! ... Ab, 
a kedves felesége ? Alászolgája! Nagyon 
szerény igényű tin vagyok! Megelégszem reg­
gelire egy csésze kávéval, csak egy barátsá­
gos „jó reggelt“ kérek hozzá, ebédre egy 
falat baromfit salátával, estére pedig egy kis 
kedélyes kártyapartit szeretnék; többet nem 
kívánok!.. .

Másnap már hajnalban kibújt az ágyá­
ból Bartók Izsó és vázlatkönyvével kiment 
a ház elé Egyideig szorgalmasan raj zol gá­
tolt, azután megkérdezte az ajtóban megje­
lenő korcsmárostúl:

— Ismeri Seress Mihályt ? Nagy kü- 
löncz az öreg ugye ? Melyik a háza ?

— Ott balra az a palafedeles.
— Hiszen ez valóságos nemesi kúria! 

A barlangjában van-e most a vén medve?
Délfelé Seress Mihály portája felé ment 

Bartók Izsó. Amikor a magas, iaragváuyos 
kapun keresztül belépett az udvarra, gyöke­
ret vert a lába. De egy pillanatig csupán. 
Csakhamar félredobta a botját és berohant 
az udvarra. Tagbaszakadt parasztember vert 
ott egy csodaszép lányt.

Bartók Izsónak aczélizmai voltak és 
nagy erővel lódított egyet a brutális embe­
ren, aki áldozatát elengedve, gúnyos neve­
téssel fordult tolakodó támadója föle. Rövid 
birkózás után Bartók Izsó lett a győztes.

— Takarodj az udvaromból! — ordí­
totta Seress Mihály és a kapu felé mutatott.
- Te is pusztulj inueu, semmirekellő! — 
parancsolt a lányra mértéktelen dühében.

Megriadva menekült a lány es — gú­
nyos, mély meghajlással Seress Mihály leié
— követte őt a festő ...

*

„Kedves jó barátom! Pompás alak az a 
Seress Mihály! Első bemutatkozásom alkal­
mával rögtön ngy megtetszettem neki, hogy

rám bízta az ország leggyönyörűbb kincsét. 
Nagyon értékes kincs az, pajtás! Arany hul­
lámzik szépséges fejecskéjén, aranyíorrást 
rejt a torka és tiszta kék szeméből szinarany 
hűség tükröződik. Hozzátok küldöm a kin­
cset. Egy nagy kétessel irne reálok bízom! 
Ritának hívják ot és Rita legyen a nagy 
művésznő neve, akit e gyermekből majd föl­
nevellek. Aranyíorrást rejt a torka, véletle­
nül tudtam meg csak tegnap, amikor egy 
mélabus dalocskát énekelt, csodálatos mély 
érzéssel és úgy, ahogyan én még énekelni 
nem hallottam senkit. F’ogadjátok magatok­
hoz, barátom és vedd forró küszönetemet, 
hogy ide küldöttéi üdülni. A közei jövőben 
visszatér hozzátok és sok mindenről beszámol 
nektek hűséges barátod Izsó.“

Az ember sorsa egy pillanat alatt vál­
tozható meg. Amióta Gerde Rita elhagyta 
mostohaapja udvarát, mesés nagy szerencse 
virradt reá! Az a müvészlelkü férfi, aki oly 
lelkesedéssel intézte jövőjét, szivébe ültette 
a szerelem virágát. Boldogan és hívőén várta 
az üdvözítő és varázslatos jövőt.

Másik uj érzelem is ébredt föl lelkében, 
mely a szürke köznapiasság fölé emelte — 
a kiválasztottak osztályrésze — a művészet.

Sirolin
Emeli az étvágyat és a testsúlyt, megszün­
teti a köhögést, váladékot, éjjeli izzadást.

Tüdöisöteységek, hurutok, szamár­
köhögés, skrofulozis. Influenza
ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Minthogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor 
„Roehe“ eredeti egomagolást.

F. fIoffnsanii-L.il R«ehf & €». Basel (Srájs)

„Roehe“
Kapható orvosi rendeletre a gyógyszertárak­

ban. — Ara Bvegenldat 4.— korona.



belőle kiolvasni. Csöndes pipázás. jó borocska 
mellett hátbőrzőngva olvassa a hirt. bámul, j 
ostobán maga elé mered, azután többe-ke- | 
vésbé helyeslőén bólint.

Egyrvilágfelforgatóval kevesebb, egy j 
Valakivel 'megfogyatkoztunk, egy álomrontót 
kitörültünk a küzdők soraiból. Forduljunk 
beljebb, aludjunk tovább, mert igy van ez i 
jól. Akik gyűlölték, még jobban gyűlölik, j 
mert irigyei a véres glóriának; akik szeret- > 
téb, még jobban szeretik. Mégis csak kegyel­
mes nagy ur a Halál!

És most, hogy mindennek vege, hogy j 
a színdarab utolsó felvonásához értünk és i 
a bohócz könnyes szemekkel kihirdeti tínita j 
la comedia, most beleszeretnék pillantani, ha 
csak egy perezre is, az üldözök leikébe. 
Vájjon felteszik-e ezek a barbárok magukban 
a kérdést: mi tette erőssé, halálmegvetővé 
ezt a gondolkozót? Mi rejlett lelke mélyén 
ennek az embernek ? Miért küzdött? Mi 
bolygatta, kiért szállt síkra, miért szenvedte 
el a vértanú-halált ? Aljas, egyéni érdek ve­
zette? Gyűlölet, bosszú, életunalom ? . . . 
Eszembe jut az örök tragédia, az: Ecce
homo. e .

Ugye milyen furcsa dolog ? Valaki ki­
emelkedik a porból és elkezd az emberiség­
ért küzdeni, szent meggyőződéssel, lelkes 
áhítattal, ideális fanatizmussal Viaskodik, 
verekszik, szenved, üldözik, a végén méltó 
befejezés: vértanú halál.

Miért mindez? Szegény Ferrer! Nem 
jobb lett volna néked élvezni csöndben mil­
lióid gyümölcseit, békében leélni az életet, 
szép lassan elhájasodva elvonulni egy csen­
des zugban és füttyét hányni a humanizmus­
nak, ideálizmusnak, szabad gondolatnak ? 
Minek is gondolkozni, mikor a baromi élet 
olyan gyönyörű!

Egy aczéldarab szorult az élet malom­
kövei közé. Egy kis zökkenés és megy min- 
den a régi kerékvágásban. Azután jön egy 
másik aczél, majd ismét másik. Mindég egy- 
egy zökkenés és a szegény malomkő észre 
sem fogja venni, hogy elkopott.

Grofsoreán.

Közgyűlés.
Fontos közgyűlést tartott községünk 

képviselő testületé október 27-én az építendő 
állami polgári iskola telkének kijelöléséről

Hangja csodaszép volt. Tanárai nagy 
gyönyörűséggel hallgatták és csakhamar ma­
gával ragadta a nagy közönséget is. Prágá­
ban énekelt először nyilvánosan. Hangja, 
játéka és szépsége tomboló lelkesedést vál­
tott ki hallgatóiból. A közönség orkánszerü 
tapssal tüntetett mellette és boldog énekta­
nára — a festő barátja — ujjongva ölelte 
keblére.

Bartók Izsó könnyes szemekkel dadogta:
— Rita . . . Rita ... — de kikerülte a 

leány feléje kitárt karjait és egyedül kime­
nekült a sötét éjjelbe! . ..

Későn került csak haza, ahol barátja 
már várakozott reá. Féltette és azért hagyta 
el a vig családi kört, hogy megvárja ottho­
nában. Bizonytalanul nézett reá Bartók Izsó, 
azután kezénél fogva vezette ablakához. Fel­
mutatott az égre, ahol fényesen ragyogott az 
esthajnali csillag és reszkető hangon elkez­
dett beszélni.

— Fölöttünk fel-fellobbanó lánggal egy 
gyertya világit. Csekélyke fénye kísérteties 
árnyékot szül. Szélroham, vagy egy száj fu- 
vása kiolthatja, vagy pedig szomorúan végig 
ég és magától kialszik az izzó kanócz! .. . 
Ilyen gyertya vagyok én is, amely égett, el­
fogyasztotta önmagát és immár kialvó-félben 
van! Ne ijedj meg, pajtás v. . nem a testem ... 
de a . .. tehetségem . .. „0“ azonbau feltart- 
hatatlanul nőtt, növekedett, mint a nap is 
szebben, tisztábban, isteniebben tündöklik 
majd a művészet egén, mint ott a végtelen 
távolban az a csillag! „Ez* választ el bennün­
ket egymástól! Álmodtam, barátom, elmúlt... 
vége!... Egy pillanat végzetesen megváltoz­
tathatja az emberek sorsát! . ..

*
Éveken át hűségesen várta és hívőén

s illetve megszerzési módjáról volt szó, 
letve történt intézkedés.

A közgyűlésen jelen volt vármegyénk 
kir. tanfelügyelője Faragó János is.

A kérdés előzménye — mint ismeretes 
— az, hogy az állam hajlandónak nyilatko- , 
zott községünkben egy állami polgári hu 
iskolát felállítani és annak összes személyi 
kiadásait viselni, viszont a község kötelezte 
magát egy megfelelő iskola épület és igaz­
gatói lak felállítására. Az iskola a folyó 
év szeptember 1-én meg is nyílott, azonban, 
miután az idő rövidsége miatt a község az 
iskolaépületet felállítani nem tudta, ideigle­
nesen egy bérházban helyeztetett el és a 
község az épület emelésére 2 évi haladékot 
kapott. Azonban már az idén is az iskolának 
csak egy osztályát tudta a község a tetemes 
költségbe kerülő átalakitás mellett elhelyezni 
és semmiféle más szükséges helyiségeket nem 
tudott az állam rendelkezésére bocsájtani; 
miután pedig ezen helyiségek: rajzterem, 
tornaterem, szertár, tanári szoba stb. okvet­
lenül szükségesek és mert jövőre már a má­
sodik osztály is fel lesz állítva, a községnek 
mulhatlanul gondoskodni kell az épület fel­
állításáról, mert mindezen helyiségeket bér­
házban semmiféle átalakítási költség mellett 
sem képes elhelyezni.

Ezen kérdésről tanácskozott a képvi­
selő testület.

Miután Fekete István biró a gyűlést 
megnyitotta, Jedlicska Mihály k. jegyző emel­
kedett szólásra s üdvözölte a képviselőtestü­
let nevében a tanfelügyelőt s neki megjele­
néséért köszönetét mondott.

Az üdvözlés után Jedlicska Mihály 
jegyző előterjesztette indokoltan a polgári 
iskola telkének fentebb is ismertetett kérdé­
sét, felolvasta a polgári iskolai gondnokság­
nak ez ügybeni átiratát s ezután a közgyű­
lés határozatát kérte, előadva azt is, hogy 
már több telektulajdonos tett ajánlatot arra 
nézve, hogy belsőségét a községnek eladni 
kész.

Faragó János kir. tanfelügyelő meg­
köszönve az üdvözlő szavakat, részletesebben 
foglalkozik a polgári iskola czéljával, hasz­
nával és azon anyagi előnyökkel, melyek a 
községre háramlanak abból, hogy itt egy 
polgári iskola lesz, melynek tanárai és ta­
nulói évente legkevesebb 60000 korona for­
galmat csinálnak a község javára és felkéri 

í a képviselőtestületet, hogy az iskolatelek

I Gerde Rita a szerelmesét, mígnem tudására 
ébredt annak, hogy reményei, vágyódásai hiába 

I valók. Igaza volt Bartók Izsónak, Az ő te­
hetsége elhamvadt... és vele a lelkének szár­
nyalnia, a szivének melege is!

Mindinkább elhalványult benne Ritának 
; szépséges képe, elveszté hatalmát és nem 
1 menthette ki őt az örvényekből, melyekbe a 

czéltalanul vergődő beleszédült'
És egy napon levelet kapott Rita.
„Gerde Rita! Tündöklő csillag ott fenn 

az elérhetetlen magaságban! . . . feloldlak! 
Lányok ülnek itt körülöttem. Gambrinusz 

i országában mulatok és a leányok szorgalma­
san töltenek nekem! Részemre elérhetetlen a 
tündöklő csillag ott fenn a magasban, a li- 
dércz fénynyel érem be! Lidérczek tánczolnak 
körülöttem és magam is tánezra perdülök. 
Nem fázom, nem éhezem .. . nem szomjazom 
a szerelmet ... de dicsőséget sem!...

Isten veled, tündöklő csillag!
Felejtsed el azt, aki a lidérczek és az 

i aranyborjú körül tánczol! Holnap már kari­
kagyűrű csillog az ujjamon és olyan asszonyt 
ölelek, akinek aranyai pótolni fogják a dicső­
séget és az ... ideált... “

** *
Rita halo vány lett. A kezei reszkettek 

és félt, hogy szivét megrepeszti hatalmas 
dobogása. Gépiesen emelkedett fel helyéről és 
Íróasztalához támolgott. Ott állott az „0“ 
arczképe. Kifejtette a keretből ... a sötétülő 
szobában gyertyát gyújtott és a lángok mar­
talékává lett az ... arai már nem volt az 
övé ... és ez életben soha többé nem lehe­
tett azzá!...

Álom volt... szépséges, tündöklő álom! 
És az álom — elmúlt.

Révész Tihamér.

il- 1 kérdését ügy oldja meg, hogy az minden 
tekintetben megfelelő legyen.

A képviselők egy része az iskolát a 
mostani disznópiaczon kívánta elhelx ezni 
azon okból, mert ez a terület a községé lé­
vén, a telekvételtől a község megszabadult 
volna. Azonban az iskolának a disznópiaczon 
való elhelyezése sem pedagógiai, sem köz­
rendészeti, sem közegészségügyi szempontból 
nem volt lehetséges, mert e tekintve attól, 
hogy a község szélén van, hogy körülötte 
disznóhizlaldák, malmok vannak, a hely két 
főközlekedési ut mentén fekszik s ezenfelül 
e térre a községnek a piaczok végett is el­
engedhetetlen szüksége van.

Midőn e terv keresztülvihetetlenségéről 
a képviselők, a hatósági személyek és^ a 
tanfelügyelő felvilágosításai után meggyőző­
dést szereztek, belátták, hogy e kérdést csakis 
uj telekvétel által oldhatják meg s ezért 
hosszabb eszmecsere után 2 szavazat ellenében 
egyhangúlag elfogadták Császár Péter fő­
bíró javáslatát, amely szerint a közgyűlés 
megbízza az elöljáróságot, hogy kellő köz- 
hirrététel mellett az eladni szándékozó s 
megfelelő nagyságú telkek tulajdonosaival 
kössön a tulajdonosokra nézve feltétlenül, a 
községre nézve azonban csak az elfogadás s I illetve jóváhagyás után kötelező szerződést; 
ezen szerződéseket az államépitészeti hivatal 
egyik mérnöke által készítendő vázrajzzal 
együtt a november 29-én tartandó képviselő- 
testületi gyűlés elé terjessze, hogy a képvi­
selőtestületnek módjában álljon választani 
és véglegesen határozni, egyben ezen gyűlé­
sen az elöljáróság már jelölje ki azon fede­
zetet, amelyből a velekvétel és az iskolaépü­
let költségeit fedezni jónak véli.

Ez indítvány elfogadása után a köz­
gyűlés megcsappant érdeklődéssel tárgyalta 
le a tárgysorozat többi pontjait.

így vita nélkül elfogadta az 1909 évi 
pótköltségvetést, az uj hídmérleg felállításá­
val, a három tanyai iskola telkének megvé­
telével és az uj temető vételára első rész­
letének lefizetésével merült fel.

S végül teljesítette Barsy Miklós h. 
anyakönyvezed abbeli kérelmét, hogy az 
anyakönyvi kivonatok dijja fejében a f. évben 
befolyt és még befolyandó * munkadijakat a 
község neki engedje át.

A 4-ik tárgyul kitűzött ipariskolai tani- 
tók választása a napirendről levétetett, mert 
ez nem a közgyűlés hatáskörébe tartozik.

Több tárgy nem léven elnöklő k. biró 
a jegyzőkönyvhitelesitők kijelölése mellett a 
a gyűlést bezárta.

HÍREK.
Hivatal vizsgálat. Folyó hó 29-én pén­

teken tartotta meg Császár Péter főszolga- 
biránk a községi hivataloknál a szokásos évi 
vizsgálatokat, amely alkalommal mindent a 
legnagyobb rendben talált.

Csak egy virágszálat. Örömmel értesü­
lünk, hogy városunk hölgyei közül többen 
megbízatást kaptak arra, hogy halottak nap­
ján és azt megelőzőleg a tüdőbetegek szana­
tóriuma részére gyűjtsenek. — Egyik-másik 
lelkes harezosa az eszmének fáradságot elő­
ítéleteket nem tekintve, bő aratásra tett szert 
és valóban teljes elismeréssel adózunk e bá­
jos zsarolóknak. „A czél szentesíti az eszkö­
zöket“ és jól teszik azok, akik e nemes czél 
szolgálatába túl teszik magukat a nyárspol­
gári kicsinyes kerlátokon. All right! Sok 
szerencsét a pumpoláshoz!

Uj ügyvéd. Dr. Beck Hugó topolyai 
földink a napokban Budapesten letette az 
ügyvédi vizsgát.

Eljegyzés. Ádám Jakab helybeli keres­
kedő eljegyezte Epstem Ilonka kisasszonyt 
Pádéról.

Kinevezés. A földmivelésügyi miniszter 
Kozma Béla bácsfeketehegyi lakóst a topo­
lyai járás területére gazdasági tudósítóvá 
nevezte ki.

Halálozás. Súlyos csapás érte Vidáko- 
vich Mihály kishegyes! aljegyzőt, édesanyja 
Vidákovich Antalné Bácsalmáson elhalt. A



gyászjelentés így szól: „Alulírottak szomo- | 
rúd ott szívvel jelentik, hogy a legjobb feleség, 
szí n to édes anya és jóságos nagyanya Vi- 
,;,i!o;VÍdi Antali)'; szül. Antunovich Mária 
hosszú és k'tios szenvedés után, életének 
*;7-ik, házasságának 48-ik évében a halotti j 
,z( nt.ségek ájtatos felvétele után f. évi ok- 
tóbcr 23-án este 8 órakor az Urban csen­
desen elhunyt. Hült tetemei f. hó 25-én dél­
előtt 1U órakor fog a bácsalmási kálvária 
temetőben örök nyugalomra tétetni. Az en- | 
geszté lő szentmise e hó 25-én délelőtt fog 
a bácsalmási rk. templomban az Urnák be- 
mulattatni. Gyászolják: Kesergő férje: Vidáko- 
vich Antal. Gyermekei: Vidákovich Mihály, 
Vidákovich Mária férj. Bosnyák Albertné. | 
Vidákovich János és Katicza. Menyei: Vi­
dákovich Mihályné Lachowicz Friderika, Vi­
dákovich Jánosné Rudich Média. Veje: Bos­
nyák Albert. Számos nnoka és rokonság. Az 
örök világosság fényeskedjék neki.“

Járási értekezlet. A hódsági járás köz­
ségi alkalmazottai Hódságon tartották meg 
járási értekezletüket a topolyai járási köz­
ségi alkalmazottak által a vármegyei összes 
községi kezelő- és segédszemélyzet fizetésé­
nek javítása czéljából megindított mozgalom 
támogatása végett. Az értekezlet elnökéül 
Xopper Ferencz hódsági segédjegyző, elő­
adójául Csányi Lajos vajszkai segédjegyző 
választatott meg. Csányi Lajos hosszabb és 
szakszerű beszédben ismertette a községi 
kezelő- és segédszemélyzet szomorú helyze­
tét. Frappáns vonásokkal vázolta az 19U0: 
XX. t.-c., az 1904: XI. t c. a községi segéd­
jegyzőkre vonatkozó sérelmes intézkedéseket, 
amely egyrészről a segédjegyzőtől gimnáziumi 
végzettséget követel, másrészről pedig oly 
silány fizetést állapit meg, amely fizetést a 
hason képzettségű tisztviselők fizetése messze 
túlszárnyalja. Kimutatta a községi kezelő 
és segédszemélyzet kívánságának jogosultsá­
gát. amelyet — úgymond — mindenki el- | 
ismer, — de hogy még sem tör mellette 
lándzsát, oka az, hogy tudatában van a 
községi alkalmazottak szervezetlenségének 
és gyengeségének. Végül felolvasta az előadó 
az általa elkészített és a vármegye alispán­
jához benyújtandó kérvényt, amelyet az ér­
tekezlet egyhangúlag magáévá tett és ki­
mondotta az értekezlet, hogy küldöttségileg 
fog tisztelegni ügyük támogatása végett a 
vármegye főispánjánál és alispánjánál. Végül 
az értekezlet megalakította a hódsági járás 
községi alkalmazottainak egyesületét.

Miniszter a munkásokért. A kereskede­
lemügyi miniszter arra való tekintettel, hogy 
ez évben sok mezei munkás maradt aratási 
szerződés nélkül, ólján irányú intézkedése- i 
két kér a hatóságtól, hogy mindazok az ut- i 
építési munkálatok, melyeknél földmunkások 
alkalmazhatók, mielőbb folyamatba tétesse­
nek. Egyben arra kéri a hatóságokat, hogy 
az építés vezetőségét utasítsa egyenesen a 
töldmivelésügyi minisztérium munkásközve- 
titő osztályához.

Elvi döntés. A közigazgatási bíróság 
nemrég egy konkrét ügyből kifolyólag a kö­
vetkező elvi jelentőségű döntést hozta: Az 
lleték fizetése iránt az állami költségvetési 
Iörvényen kívüli (az úgynevezett ex-lex) 
állapot ideje alatt kézbesített intés! jogi 
iiatálylyal nem bir és a megkezdett elévülés 
folyamatát félbe nem szakítja.

Községi jegyzők értekezlete. A magyar- 
országi községi és körjegyzők országos közép­
ponti egyesülete vasárnap délelőtt tartotta 
meg idei rendes közgyűlését Pestvármegye 
székházának nagytermében. Az elnök meg­
nyitó beszédében rámutatott arra, hogy az 
uj rendőri büntető eljárás sok tekintetben 
sérelmes a jegyzőkre nézve és indítványozta, 
hogy a közgyűlés feliratban kérje a belügy­
minisztert a szabályrendelet módosítására. 
Azután a közgyűlés az évi jelentést tárgyalta, 
majd a jegyzők és segédjegyzők státus-ren­
dezését. A közgyűlésen vármegyénk jegyző 
egyesülete is képviseltette magát.

Kiss szerencséje nagy. Miért a legnép­
szerűbb e 3 szó az egész országban ? V egyen 
egy sorsjegyet a Kiss bankházban, akkor 
meg fogja tudni! A Kiss bankház nagy elő­
nyöket nyújt a közönségnek, eddig annyi 
milliót fizetett ki készpénzben t. vevőinek 
hogy ma hazánk legnépszerűbb osztálysors-

'

]egy-f°elárusitó helye Most is itt nyertek a 
600,000 koronás főnyereményt, immár ne­
gyedszer ! Ajánlatos tehát t. olvasóinknak, 
hogy tegyenek szerencsekisérletet és rendel­
jenek Kiss Károly és társa bank részvény- 
társaságnál Budapesten, Kossuth Lajos u. 
13, sorsjegyet. Húzás már november 18-án.

Az államvasutak mentőkocsijai Kossuth 
Ferencz kereskedelmi miniszter Tóthfalussy 
vasúti főorvos ajánlatára már régen elhatá­
rozta, hogy az üzlet vezetőségek s a nagyobb 
állomások részére mentő-kocsikat bocsájt 
rendelkezésre. Ezen mentő-kocsik egy része 
már készen van és még ez évben a haszná­
latra átadják.

Felgyújtotta a házát. Takács Róza 28 
éves pacséri asszony hosszabb ideig vadhá- 
zassagbun élt Mike Mihálylyal. Megtakarított 
pénzükön vettek Pacséron egy házat és 1000 
koronára bebiztosították. Mike tavaly kiment 
Amerikába, az asszony pedig bérbeadta a 
házat Juhász Ferencznek. A nyáron Takács 
Rózának pénzre volt szüksége és hogy a 
biztosítási dijat megkaphassa, felgyújtotta a 
házat. A fűzből alig lehetett .Juhásznak há­
rom kis gyermekét kimenteni és a ház tel­
jesen leégett Folyó hó 28-án vonta felelős­
ségre dr. Balogh Béla törvényszéki biró 
elnöklete alatt megalakult esküdtszék a 
gyújtogatásért Takács Rózát. A beismerésben 
levő vádlottat bűnösnek mondották a gyúj­
togatás bűntettében. Takács Rózát ezen ver­
dikt alapján a bíróság L évi börtönre Ítélte. 
Az ítélet jogerős.

Meghaltak a héten:

Oláh Elek 8 hónapos, Szpisjak Mártonná 
szül. Pecze Katalin 34 éves, Budins Mihály 
69 éves, Ozv. Kovács Istvánná szül. Szabó 
Erzsébet 74 éves, Szokolai Jolán 2 éves, 
Megyeri Rozália 18 hónapos.

Feleiéi- szer -eszi• :
Dr. Fárnek Dezső ügyved.

Lapkiadólulajdonos

v-7ii heim Miksa könyvnyomdatulajdonos.
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5521/1909. tkv. szám.

Árverési hirdetmény kivonnia.
A topolyai kir. járásbíróság, mini telekkönyvi 

hatóság közhírré teszi, hogy Topolyai önsegélyző 
és hitelszövetkezet végrebajtatóknak, Greiner Já­
nos végrehajtást szenvedett elleni 372 koronás jár. 
iránti végrehajtási ügyében a vérehajtási árverés 
a Topolyai önsegélyző és hitelszövetkezet javára 
372 korona tőke. ennek 1908. évi márczius 13-tól 
folyó 6°/„ kamata, lő korona 45 fill, óvás 1/3°/0 
váltódij 22 kor. 70 fill, és 18 kor. költség úgy a 

\ csallakozottnak kimondott Kishegyest énsegeiyző 
j hitelszövetkezet javára 580 korona tőke, ennek 
I lituti. április 1-től járó 6% kamata 22 kor. 90 fill.
! óvás VsW/o váltódij 34 korona és 30 korona 65 fill, 

költség erejéig végrehajtásba» bekebelezett zálog­
jogok kielégítése czéljából a topolyai kir. járás- 
bíróság területén lévő Kishegyes község határá­
ban fekvő a kishegyes! 227t. sz. betétben A I. a. 
foglalt 903. 904. hrsz. alatt felvett 343 öi. számú 
há^z 43 és 821 □ öl udvar és szántó a Beltelek- 
ben LIOO korona ugyan-e betétben A f. 1949/1 — a. 
hrsz. jelölt 954 IZj öl szántó a szőlőkben 303 kor.

1 kikiállási árban Kishegyes községházánál 1909. 
évi november hó 22. napjának délelőtt 9 őrá 
jahor bírói árverés alá bocsájtatm, de a kikiál­
tási ár 2/s részén alul eladatni nem fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingat- 
í lanok kikiáltási árának 10%-át készpénzben vagy 
\ óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez 
' letenni vagy neki a bánatpénznek a bíróságnál 

előleges elhelyezéséről kiállított szabályszeiü el- 
I ísmervényt átszolgáltatni.

Amennyiben a kikiáltási árnál magasabb 
: Ígéret tétetnék, a legtöbbet Ígérő köteles a bánat- 
: pénzt annak százaléka "és a lett Ígérethez képest 
; nyomban kiegésziteni, mert elleneseiben Ígérete 

hatályon kivül hagyatik s ő maga pedig az árve­
rés további folyamában részt nem vehet.

Topolya, 1909. évi augusztus hó 29-án.
A telekkönyvi hatóságnál.

Janka, 
kir. jbiró.

O O

6209/1909. tkv. szám.

Árverési hirdetmény kivonata.
A topolyai kir. járásbíróság, mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy a Szanadka- 
vidéki takarékpénztár és kereskedelmi részvény- 
társaság végrehajtatónak. Kiss Sándor és neje 
végrehajtást szenvedett elleni 1850 kor. s jár. iránti 
végrehajtási ügyében a végrehajtási árverés a 
Szabadkavidéki takarékpénztár és kereskedelmi 
részvénytársaság javára 1850 korona tőke, ennek 
1909. évi május 11-től folyó 6% kamata, 6 kor. 
60 fill, óvás, 1/3°/o váltódij, 136 korona 90 fillér 
eddigi s 41 korona ezúttal! költség, úgy a csatla­
kozott I. bajmoki kiházasitó szövetkezet javára 
200 kor, a vb. I. pacséri kiházasitó társaság ja­
vára 200 kor. és 400 kor. és jár. kielégítése 
czéljából a topolyai kir. járásbíróság területén fekvő 
Kossuthtalva község határában levő, a kossuth- 
falvai 331. sz. betétben A. I. alatt foglalt 1001, 1002 
hrszám. 317 ölsz. számú ház 345 és 180 négy­
zetöl udvar és kertből 1500 korona kikiáltási árban 
Kossuthtalva községházánál 1909- évi deczember 
hó 28. napjának délelőtt 9 órájakor bírói ár­
verés alá bocsájtalni, de a kikiáltási ár % illetve 
2/3 részén alul eladatni nem fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingat­
lanok kikiáltási árának 10°/o-át készpénzben, vagy 
óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez 
letenni vagy neki a bánatpénznek a biróságnál 
előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elis­
mervényt átszolgáltatni.

Amennyiben a kikiáltási árnál magasabb 
ígéret tétetnék, a legtöbbet Ígérő köteles a bánat­
pénzt annak százaléka és a tett Ígérethez képest 
nyomban kiegésziteni, mert ellenesetben Ígérete 
hatályon kivül hagyatik s ő maga pedig az árverés 
további folyamában részt nem vehet.

Topolya, 1909. október hó 9. napján.
A kir. járásbíróság, mint tkönyvi hatóság.

Janka,
kir. járásbiró.

I Meint aél Szabadkán a íü

kaphatók csak olcsón 
íl a legszebb és legjobb

Kossuth-utczában

czipSb.
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6138/1909. tlkvi szám.

Árverési hirdetmény kivonata.
A topolyai kir. járásbíróság, mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Décsey Lipót 
végrehajtatónak, Takács Mihály végrehajtást szen­
vedett elleni 155 korona 19 fill, s jár. iránti vég­
rehajtási ügyében a végrehajtási árverés Décsey 
Lipót javára 155 korona 19 fill, tőke, ennek 1908 
évi április hó 30-tól 417 korona 64 fillér után 
1908 január hó 1-től február hó 13-ig, 367 kor 
97 fill, után 1908. február 13-tól február 21-ig. 
345 korona 19 fillér után 1908, február 21-tól 
márczius hó 7-ig, 255 korona 19 fill, után 1908, 
márczius 7-től április 30-ig folyó 5% kamata 
91 korona 40 fill, és 27 korona 75 fill, költség’ 
úgy a csallakozottnak kimondott ifj. Geiger Mór 
és fia javára 155 korona 04 fill, tőke s jár. ki­
elégítése czéljából a topolyai kir. járásbíróság 
területén lévő, Topolya község határában fekvő 
a topolyai 499 számú betétben A. I. alatt foglalt 
2064, 2065. hrsz. 226 öirsz. ház, 63 és 166 négy­
szögöl udvar és kertből a Beltelekben Takács Mi­
hály felerész jutaléka 1021 korona kikiáltási ár­
ban e bíróság telekkönyvi irodájában 1909. évi 
deczember hó 17. napjának délután 3 órájakor 
bírói árverés alá bocsájtalni, de a kikiáltási ár 
i/ illetve 2/3 részen alól eladatni nem fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingat­
lanok kikiáltási árának 10%-át készpénzben, vagy 
óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez le­
tenni, vagy neki a bánatpénznek a biróságnál 
előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elis­
mervényt átszolgáltatni.

Amennyiben a kikiáltási árnál magasabb 
Ígéret tétetnék, a legtöbbet ígérő köteles a bánat­
pénzt, annak százaléka és a tett Ígérethez képest 
nyomban kiegésziteni, mert elleneseiben Ígérete 
hatályon kivül hagyatik s ő maga pedig az árverés 
további folyamában részt nem vehet.

Topolya, 1909. évi szept. hó 30. napján.
A topolyai kir. járásbíróság mint telek­

könyvi hatóság.

Janka,
kir. járásbiró.



Drezdai Motorgyár R.-Törs.
Németország egyik legrégibb 
és legnagyobb motor-gyára!

Szállít szakkörökben elismert legjobb 
gyártmányú

benzin-, nyersolaj-, gáz-, petroleum- 
motorokat és lokomobilokat

valamint szivógázmotorokat.
Meglepő újdonság! 

EGYETEMES GEHERATORMIKKAE
a tényleges lóerő

óránként £sbak 1 fillérbe kerül.
Vezérképviselet:

Gellért Ignácz és Társa
Budapest, Teréz-körut 41. :: Telefon 12-91.

Legmesszebbmenő jótállás !
Kedvező fizetési feltételek !

A Ip-V

elalszik.

ROPS
biztonsági 
gyorsfőző.

Tűzveszély 
kizárva.

H a felborul,
Szesz ki nem folyhat. 

Szeszfogyasztásban igen takarékos.
Kapható minden jobb vasáru és háztartási 

czikkeket árusító üzletekben.
Ha valahol nem kapható, szíveskedjék hoz­

zánk fordulni.
— Kepes prospectus ingyen és bérmentve. —

fémáru Részv.-Társoság
BUDAPEST, V,, Külső Váczi-ut 74/6.

Helybeli elárusítók:
Pataky Imre, Schneider Dániel,
Guba Jószef, König Gyula.

téshlzlDlík!
Kinek, mikor, mennyi 

miskárolt, hízóba való sertés kell? 
Mindig van. Muraközi 
mének, lovak eladók.

Nagys. Rónay Mihály
gazdasági intézősége

Szent-Mária-Liget, u. p. Temesság.

HORDOK
uj és használt, 

minden nagyságban, olcsón 
kaphatók

Schmidt Jánosnál
Bácsfeketehegyen. 

Ugyanott két billiárd asztal eladó.

1240. szám 1909. végrb.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t-cz. 102.. illetőleg az 1908. évi XLI. t -ez. 19. 
§-a értelmében ezennel közhírré leszi, hogy a 
szabadkai kir. törvényszéknek 1909. évi 2980 í. 
számú végzése következtében dr. Frank Károly 
ügyvéd által képviselt Általános takarékpénztár 
javára 7C0 korona s jár. erejéig 1909. évi október 
hó 1-én foganatosított kielégítési végrehajtás utján 
le és felülfoglalt és 1421 kor. becsült következő 
ingóságok u. m.: 1 vetőgép, 1 morzsológép, 1 
vasborona. 1 vaseke, 1 rosta, 1 hordó pálinka, 10 
hordó és 1 korcsmái asztal nyilvános árverésen 
eladatnak.

Mely árverésnek a topolyai kir. járásbíróság 
1909. évi V. 745/2. számú végzése folytán 700 kor. 
tőkekövetelés, ennek 1909. évi augusztus hó 8-ik 
napjától járó fi°/0 kamatai, '/s% váltódij és eddig 
összesen biróilag már megállapított költségek ere­
jéig Kishegvesen leendő megtartására 1909. évi 
november hó Il ik napjának délutáni 2 órája 
határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándé­
kozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 
107. és 1(j8. §§-ai értelmében készpénzfizetés mel­
lett a legtöbbel ígérőnek szükség esetén becsáron 
alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is ie- és felülfoglaltatták és azokra kielé­
gítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1908. 
évi XLI. t.-cz. 20. §. értelmében ezek javára is 
elrendeltetik.

Kelt Topolyán, 1909. október 21. napján.

Elischer Lajos,
kir. jbir. végrehajtó.

Értesítés.
Van szerencsém Topolya község és vidéke n. é. közönségének becses tudomására 

adni, hogy helyben Pataky József házában, a kir. adóhivatal épületben egy a mai kor 
kívánalmainak teljesen megfelelő

óra.- és ékszerész-üzletet
nyitottam, hol is a legkitűnőbb svájzi arany, ezüst- és nickel 
órákat, valamint mindennemű arany és ezüst ékszereket rak­
táron tartok és ilyen újakat is készítek.

Különösen felhívom a nagyérdemű közönség figyelmét 
óra-javitó műhelyemre, hol is a világ bármely gyártmányú 
óráit a legpontosabban javítom és szabályozom.

Az ilyenek javítására annál is inkább bátran vállal koz­
hatom, miután a külföldön és Amerikában több évig tett tanul­
mányi kirándulásom alkalmával erre magam kiképeztettem.

Jegygyűrűk 2 óra alatt mérték után készülnek.
Ékszer javítások oly lelkiismeretesen végeztetnek, hogy azok, mintha teljesen újak 

volnának, kerülnek ki munkából.
Törött zsebórák, épugy törött arany- és ezüst ékszertárgyak a legjutá- 

nyosabb napi árban megvétetnek, esetleg becseréltetnek.
Különösen felhívom a nagyérdemű közönség figyelmét az általam berendezett optikai 

osztályra, hol is az összes szükségelhető szemüvegek, vagy egyes lencsék is Concav 
vagy Convex minőségben bolognai, belga, vagy kristály-üvegből raktáron lévén fokus 
szerint mindenkor kaphatók.

A nagyérdemű közönség becses pártfogását kéri
alázatos szolgája KjMMELtiEIM 1.

müórás, ékszerész és optikus.
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által a legjotínyoaabb trak mellett ajtoltatnato

Locomobil és gőzcsépiőgépek,
ezalmakazalozók, járgány-cséplőgépek, lóhere-cséplők, 
Naztitó-rosták, konkolyozők, kaszáló- és aratógépek, 

•zénagyüjtők, boronák, sorvetőgépek, Planet Jr. 
kapálok, szecskavágók, répavágók, kukoricza- 

morzsolók, darálók, őrlőmalmok, egyetemea 
•oaél-ekék, 2- és 3-vasu ekék és minden 

egyéb gazdasági gépek.
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eredeti csomagolásban és árban, valamint 
Gordon Strafford & Comp.

londoni ezég

rum-különlegességei
kaphatók kizárólag

Müller Vilmos
Sarlósboldogasszony gyógytárában

Bá c s=T opolyán.
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0 KARLSBADI 0 ROVATTA 0
Nyomatott Wilhelm Miksánál Topolyán.


